Utamek dziesietny

1 Zamaluj odpowiednig cze$¢ kazdego kwadratu.

Radze sobie coraz lepiej | Klasa 5

a)
0,54 0,13 0,94
b)
0,5 0,05 0,1 0,01
2 Do kazdej liczby dobierz z ramki réwng jej liczbe.
04="1 -
] 100 ~ 0444 0,04
44
0,44 = 4a4 = 44[4 W
e 4 _
1000 0= S %o
3 Potacz kropki, przy ktérych sg réwne liczby.
0,44
7,2
(]
e 0,0800
0.40® - 055 0732000 0,08
e 0,320 ¢ 0,080
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103 | V2. Utamek dziesietny Radize sobie corazlepiej | Klasa5
4 Wpisz w okienka odpowiednie cyfry.
tjo=1 | 0= bl )L
n@on( ) es-(J 0]

5 Zapisz bez uzycia kreski utamkowej. W kazdym miejscu oznaczonym kresecz-
ka musisz wpisa¢ cyfre.

73 36

100=9>73 727000 = — > —— —
5 4 _

4100=4>0> 9T000=—>—— —

9 _ 2

00=—" — 00=—" —

6 Liczby i odpowiadajgce im litery wpisz w odpowiednie miejsca w tabeli.
Odczytaj hasto.

0;9-R 9,03 A 9,3 T 0,09 E
3,09 W 0,009 / 90,3 E 0,93 R
9 3 9 9 93 9 3 3
10 | 990 | 1000 | 100 100 | 3100 | %100 @ 10
0,9
R
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104 | IV, Utamek dziesietny

7 Zapisz liczby stowami.

2,8 dwaiosiem dziesigtych
1,76
0,34
0,06
0,052

8 Zapisz liczby cyframi.
siedem setnych 0,07/

Radze sobie coraz lepiej | Klasa 5

jeden i pie¢dziesigt dziewiec¢ setnych

trzynascie i pie¢ dziesigtych

osiem tysiecznych

szesc¢dziesiat piec i trzydziesci dwie tysieczne

9 Wpisz w okienka dwie liczby naturalne najblizsze podanej liczbie.

) —— > d — e
! 3,2 D S,SD
v D s D ¥ D w7228 D
C) . f) O=,81 .
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105 | IV.1. Utamek dziesietn Radze sobie coraz lepiej | Klasa 5
Yy € )

171 Rozszerz utamki do mianownika 10 lub 100 i zapisz je w postaci dziesietne;j.

3 3:25 75 _ 1
4~ 4-25 7 100 =075 2"
3 _ 2 _
5" 5"
1_ 1
4~ 20 ~

Otrzymane liczby wykresl z tabeli wraz z literami. Pozostate litery, odczytane
po kolei, utworzg hasto.

0,25/0,14 0,04 0,4 |0,05| 0,3 | 0,5 |035| 34 &JS 4,5 | 0,6
A N E K E p M T U IX N I

Wyjasnienie hasta:

nowad www.dlanauczyciela.pl @ | Matematyka
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Radze sobie coraz lepiej | Klasa 5

Dodawanie i odejmowanie utamkoéw
dziesietnych
1 Oblicz, ile kosztuja:

a) cyrkiel i kagtomierz,

b) linijka i katomierz,

c) cyrkiel i ekierka,

d) ekierka i linijka,

\ ©
W 2.80 21

e) cyrkiel, linijka i ekierka.

S
N
AN
N

\

\\

3 oLv
T

[l

4 2 _ 6 _
ﬁ-l-ﬁ 1 0,4+0,2—O,6
5 3 _
ﬁ + ﬁ 0,5+0,3=
40 2 _ _
100 T 100 = 0,40 + 0,02 =
5 67 _ _
m m = 0,05 + 0,67 =
nowa
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107 | IV.2. Dodawanie i odejmowanie utamkow dziesietnych Radze sobie coraz lepiej | Klasa 5

3 Uzupelnij dzialania liczbami z ramki tak, aby réwnosci byly prawdziwe.

0,8+ = =1 . +0,24= 1
04 0,29
. +06 =1 047+ =1 0,53 0,2
03+ =1 071+ =1 07 076
4 Oblicz. Odejmowanie sprawdz za pomocg dodawania.
0,704 + 45,837 6,45 + 0,768 15,02 + 3,152
awian LR 1RNN
U /[T UT1JVU I LY
L/ RQT N14Q L 1R
CaJUJ MVYACLC, HESEING
23,746 - 9,82 17,6 - 1,29 340,07 - 81,92
SloniINA 177410 2NN
LD [ TV [ JTUN [
OQIN 0 Q10"
LN L7 U ,/L
Spr. Spr. Spr.
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108 | IV.2. Dodawanie i odejmowanie utamkoéw dziesietnych Radze sobie coraz lepiej | Klasa 5

5 Oblicz pisemnie. Sprawdz w pamieci, czy suma wynikow jest réwna 33,33.

20,7 + 1,83 1,3-0,83 14 - 3,67

6 Znajdz na rysunku liczbe 0,89. Dodaj do niej 0,03, do otrzymanej sumy znowu
dodaj 0,03 itd. Polacz kropki przy kolejno otrzymywanych sumach.

0,101 1,07 1,1
0,98 1,01 ° 1.1
095¢ °* ° 113 1,19 .
1,04 @ o J
1,16
1,22
0,92 @ ©92 °
0,89 o R
® 0,86

7/ Znajdz na rysunku liczbe 3,08. Odejmij od niej 0,03, od otrzymanej réznicy
znowu odejmij 0,03 itd. Potacz kropki przy kolejno otrzymywanych réznicach.

. 293 e e 29
o 3’17 2’99 o ° 2’96 2,87 [ ]
3,02 o
, 2,81
e 3,11 2,84 e .
[ ] [ ]
305 o T T S5 278
3,08 2,6
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Radze sobie coraz lepiej | Klasa 5

Mnozenie utamkow dziesietnych

1 Oblicz, ile kosztuje:
]

1,89zt za 1 kg ’/

2,43 7t T 0,03 zi

10 kg ogdrkow,
100 otéwkoéw,

10 czekolad,

1000 arkuszy papieru.

2 Oblicz ceng jednej sztuki.

S

KOPERTY 1000 sztuk

|

0

|

—10sztuk—
T — - 40 z1
65 zt
LINIJKI 100 sztuk
[ | 280 zt
blok rysunkowy linijka koperta
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Oblicz.

1,24-10= 124 0,385-10= 3,85
1,24 - 100 = 0,385-100 =
1,24 - 1000 = 0,385 - 1000 =
1,24 - 10 000 = 0,385-10 000 =
0,007 - 10 = 0,0/ 51,012 - 10 =
0,007 - 100 = 51,012 - 100 =
0,007 - 1000 = 51,012 - 1000 =
0,007 - 10 000 = 51,012 -10 000 =

Wykonaj mnozenie. Obok kazdego wyniku zapisz odpowiednig litere z ramki.
Odczytaj hasto.

D 4 A 0,32 G 0,932 P40 C32 H 93,2
R 579 | 75 O 80,046 A 800,46 A 5,79 M 0,075

0,4-10=
0,579 - 1000 =
0,032-10=
0,32-100 =
0,932 -100 =

0,0075-10 =
0,80046 - 1000 =
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111 | IV.3. Mnozenie utamkdw dziesietnych

5 Wykonaj dzielenie.
2,3:10=0,23
18,5:10 =
0,056 :10 =

Radze sobie coraz lepiej | Klasa 5

0,23 :100 = 0,0023
18,5:100 =
56 : 1000 =

6 Pomaluyj pola, w ktdrych iloczyn jest réwny:

» 2 — na niebiesko,
« 0,2 — na brazowo,
* 4 — na czerwono,

* 0,4 — na z6tto.

7 Oblicz koszt zakupow.

4,75 zt/szt.

0,40 z1/szt.

nOWG www.dlanauczyciela.pl
\ era © Copyright by Nowa Era Sp. z 0.0.

0,02 - 100 \ 0,01 - 200
0,01-20L 0,21
0,02 - 10 0,1-2>>6.1 - 40

0,2-20
0,001 - 400 0,04 - 10
0,4-10
0,2-10 0,04 - 100
0,02 - 20 0,004 - 100
0,1-20

ij\ &
|\ S

4,80 zt/kg
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112 | IV.3. Mnozenie utamkow dziesietnych Radze sobie coraz lepiej | Klasa 5

g Oblicz.
a)4-2= b)3-5=
4.0,2= 3:0,5=
04.2= 03.5=
0,4-0,2= 0,5-0,3=
0,04 -2 = 0,05-3=
4.0,002 = 0,003 -5 =
0,04 -0,2 = 0,03-0,5 =
0,04 - 0,02 = 0,05-0,03 =
0,004 - 0,2 = 0,003 -0,5=
9 Oblicz.
0,36 - 4,9 7,45 - 0,138 13,8 - 8,02
NUA 1/ K 1172Q
Up )Y [3 1) I
. /.0 .N12Q QN
1,/ U, | JU UL
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Radze sobie coraz lepiej | Klasa 5

Dzielenie utamkow dziesietnych

1 Oblicz ceng jednej sztuki.

2 Oblicz.
a)120:4 = b)720:8 =
1200 : 40 = 7200 : 80 =
12 000 : 400 = 72 000 : 800 =

3 Do kazdego dziatania dobierz z ramki dzialanie o takim samym wyniku.
Nie musisz wykonywac¢ obliczen. Obok zapisz odpowiednig litere.

5,6:0,7 =
0,56:0,7 =
56:0,07 =
560:7B
0,056:0,7 = 56:7 K 0,56:7|
56:0,7 = 5600:7 L
56 : 0,007 = 56:70 0,056:7R
0,0056: 0,7 = 56000:7E
NOWdA  www.dlanauczyciela.pl D Matematyka

\ era © Copyright by Nowa Era Sp. z 0.0. MATEMATYKA | z kluczem—e



14 | IV4. Dzielenie utamkow dziesietnych Radze sobie coraz lepiej | Klasa 5

4 Przesun przecinki tak, aby w liczbach, przez ktore dzielisz, nie byto przecinka.
Nastepnie wykonaj dzielenie.

0,18:03= 18:3 =06 1,8:0,2 = -
2,4:006= 240:6 = 0,36 : 0,009 = =
0,27 : 0,03 = - 0,054 : 0,09 = -
0,09:0,1 = - 0,0045 : 0,005 = =

Sprawdz, czy kazdy wynik wystepuje dwa razy.

5 Zamien na dzielenie przez liczbe naturalng i oblicz.

12:0,4 = 3,6:0,9 =
12:0,04 = 3,6:0,09 =
12:0,004 = 3,6:0,009 =

6 Oblicz. Pamietaj o wstawieniu przecinka w wyniku.
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115 | IVA4. Dzielenie utamkéw dziesietnych Radze sobie coraz lepiej | Klasa 5

7/ Oblicz.
0,78:0,6= /8:6 1,32:0,04 =

Q-4
V-V

]
/

0,78 :0,6 = 1,32:0,04 =
0,0267 : 0,003 = 0,0345:0,15 =
0,0267 : 0,003 = 0,0345:0,15 =
NOWA  www.dianauczyciela.pl D Matematyka
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Radze sobie coraz lepiej | Klasa 5

Zamiana jednostek

1 Zapisz ceny w zlotych.

L, 100gr=1z
/ r
8 1gr=001z

10gr=0,1z

Sgr

2 Podane wymiary zapisz w centymetrach.

ﬁ“ ﬁ 10mm=1cm

Tmm=0,1Tcm
95 mm 100cm=1m
\\ 1ecm=001m
3 Zapisz:
a) w centymetrach, b) w metrach.
17 mm = 234 cm =
328 mm = 59 cm =
4 mm = 6 cm =
lcm 6 mm = Im27cm=
50cm 3 mm = 4mlcm=
207 cm 4 mm = l6m7cm=
NOWA  www.dianauczyciela.pl f?m | zMI?IL%T:JI‘-’-I-(g
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17 | IV4. Zamiana jednostek Radze sobie coraz lepiej | Klasa 5

4 Zapisz w kilometrach.

1578 m = 87 m=
426 m = 1km245m =
3m= 5km63m=

5 Ile to kilogramow?

100dag=1kg
8 dag 1 dag = 0,01 kg

X szynka
83 dag

ser zOtty
123 dag
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18 | IVA4. Zamiana jednostek

6 Odczytaj wskazania wag.

gﬁ_n_‘.‘i‘?’é

7 Uzupelnij.
724 g =
70 g =
48 g =

5g=
kg
ke

641 dag =
90 dag =

dag
dag
dag

dag

nowa www.dlanauczyciela.pl
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Radze sobie coraz lepiej | Klasa 5

’ 1000g =1kg
1g=0,001kg
10g=0,01kg

k 100g=0,1kg

1 kg=100dag=1000g

10g=1dag
1g=0,1dag
100 g =10 dag
D, | Yty



Dokoncz zdanie. Dwadziescia sze$¢ tysigcznych to:
26 000 0,26 0,026 0,0026

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
F - jesli jest falszywe.

Suma liczb 0,71 0,8 jest rowna 0,15.
Réznica liczb 1,141 0,9 wynosi 1,05.

Ile jest rowny iloczyn 46,05 - 10?
4,605 4605 460,5 46,05

Wiadomo, ze 7 - 6 = 42. Ile wynosi wynik mnozenia 0,7 - 0,62
42 4,2 0,42 0,042

Dokoncz zdanie. Iloraz 0,027 : 0,09 jest réwny wynikowi dzielenia
27:9 0,27:9 27:0,9 2,7:9

Kilogram jabtek antondéwek kosztuje 2,50 zl. Ile reszty otrzyma pani Kasia
z 20 z1, jesli kupi 3,2 kg tych jabtek?

Zapisz wszystkie obliczenia.
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